

# 姐妹花报名志愿者 携手支教夏令营

本报讯(记者 黄俊涛 李想 通讯员 林海霞 文/图)“我在这杯水里加上一勺阿斯巴甜、一勺香精、一勺柠檬酸，你们闻一闻，像什么？”“这和我经常吃的果冻很像。”“不对，这明明是葡萄汁饮料的味道”……19日在南安网志联公益图书馆内，大学生志愿者廖琳婕、郭如意、郭珊如正与孩子们进行一场有趣的实验课，课堂气氛活跃，学生学习热情高涨。

原来，由洪濑镇新时代文明实践所、镇团委指导的洪濑暑期夏令营在此举行，此次课程内容丰富，互动性高，老师寓教于乐，学生寓学于乐。

“这是我第一次参加暑期支教，主要教孩子们一些关于食品安全和垃圾分类等知识。”廖琳婕说，她是龙岩长汀人，但她从小在洪濑长大，现在是大二学生，得知洪濑暑期夏令营招纳志愿者老师，便报名参加。

学生黄雅彬告诉记者，这是她第一次报名参加暑期夏令营，感觉非常好玩。“通过实验，我知道很多葡萄汁饮料都是添加剂调配出来的，我以后要少喝外面卖的饮料。”

现场，志愿者姐妹郭如意、郭珊如引起了记者的注意。郭如意是一名大三学生，这次，她特意带刚初中毕业的妹妹过来参加支教活动。“再过一年我就要毕业参加工作了，我希望妹妹能够接过这根接力棒，继续参与洪濑暑期支教活动。”

记者了解到，郭如意是洪濑人，参与志愿者活动8年了。这几年，她作为洪濑暑期夏令营负责人，招募了



姐妹齐上阵，爱心续传承。

很多大学生志愿者到村里参与暑期支教活动。

“我很早就想过来参加支教活动，这次终于如愿以偿。”郭珊如说，参与暑期支教，不仅可以陪伴小学生健康成长，还能自我锻炼，增长社会经验，拓展人脉。

当天上午，洪濑镇道安办及南安市司法局洪濑司法所工作人员也为

孩子们送来了“法治大餐”。风趣幽默的语言、通俗易懂的案例让孩子们学到了《民法典》《道路交通安全法》《禁毒法》等法律知识。

暑期夏令营负责人、大学生志愿者张伟达说，洪濑暑期夏令营大学生志愿者目前招募了120多人，其中有35人分配到南安网志联公益图书馆。“我们每天上午9点30分至11点，

下午3点至5点开课，时间从7月18日持续到7月29日。”

泉州市心愿青年志愿者服务队理事长黄清火告诉记者，他们从2016年起就联合洪濑镇网络志愿者联盟共同开展洪濑暑期夏令营活动。近日，他们还将带领大学生志愿者走进西林村、集新村、樵溪村，开展暑期夏令营支教活动。

## 南安第五期福蕾成长营开营

本报讯(记者 王丽清 通讯员 王金得)19日，南安市“福蕾行动计划”第五期福蕾成长营开营仪式在蓬华镇的南安市山城小学礼堂举行。

当天，福蕾成长营贴心地为孩子们准备了防暑加油包，里面有杯子、电动小风扇、口罩、营服、帽子和笔袋。

据了解，福蕾成长营多数营员的

父母外出，中午接送存在困难，为给营员们提供便利，南安市红十字志愿工作者协会特捐赠爱心款项2000元，让营员在成长营期间可以享受免费午餐。

开营仪式后，南安市致和社工事务所的社工们带领小营员们共同开展破冰活动，让营员及社工在游戏中相互认识，现场一片欢声笑语。

“本次成长营共有25名适龄小学生参加，报名一经公布就受到蓬华镇家长们的支持，两三天就报满了。”南安市致和社工事务所副主任尤荣凡表示，成长营从7月19日持续至8月5日，时间为每周一至周五上午9:00—11:00、下午2:00—4:00。成长营课程丰富，有馄饨制作、石膏彩绘、垃圾分类、飞行棋、树叶作画、安全知识竞赛等，能够让孩子们体验丰富多彩的暑假生活，了解安全常识，降低暑期安全事故发生隐患。

据悉，此次成长营由南安市民政局、共青团南安市委、民革南安市委、南安市红十字志愿工作者协会、蓬华镇关工委、民政办、社工站、南安市山城小学、南安市致和社工事务所共同开展。



## 余建国:默默无名“电灯国”倾力关心下一代

■本报记者 朱晓西 黄睿超

在诗山镇山二村，提起“余建国”这个名字，可能很多人不知道，但提起“电灯国”，村民们都会竖起大拇指。原来，余建国1973年从部队退伍返乡，在村里担任电工，负责全村的用电，大家都亲切地叫他“电灯国”。2014年，余建国退休，村里安排他担任村关工委常务副主任，他欣然接受，把关心下一代工作搞得有声有色，受到村民尊重。

### 孩子足球场上的啦啦队队长

每年一到暑假，家长们还在为照看放假的孩子发愁时，余建国早已做好本村夏令营活动方案，并向村党支部、村委会汇报情况，在人员、资金等方面获得村两委大力支持；同时，余建国积极同诗山中心小学诗钟校区沟通场地和师资，将夏令营办在学校里。

从2013年开始，余建国动员组织一批“五老”人员，积极整合资源，搭建平台深化共建，先后与多家单位合作举办丰富多彩的社会公益夏令营，为孩子们开设培训课程，既有提线木偶、泥塑、剪纸、书法、腰鼓等特色传统文化课程，又有象棋、乒乓球、足球等体育项目。这项活动深受家长和学生欢迎，参与人数逐年增加。

其中，足球兴趣培训班在所有课程中最受欢迎。余建国还当起了孩子们的啦啦队队长，每当足球小将在场上奔跑时，他常和一群头发花白的“五老”人员，在场边为孩子们加油助威，成为与孩子们交心交友的老球迷。

除了办好夏令营，余建国还致力于推动乡村少年宫的建设，

充分盘活现有资源，将乡村少年宫建设成开展关爱活动的重要平台之一。在这里，孩子们富有想象的点子，在创意旧物中淋漓尽致地展现；美文分享时刻，阅读小达人共同细品书中的哲理；儿童节的文艺会演，孩子们深情朗诵诗歌《在山的那边》……一个个精彩瞬间，填满了孩子们的课余生活。

### 村里娃眼中热情的“余爷爷”

余建国真心待人，深受村民尊重。每年开展爱心助学活动前后，他积极奔走联系乡贤，争取乡贤的大力支持和赞助。

“一旦工作上有需要，乡贤们都很热心提供帮助。”余建国时常感激乡贤们对学子的关爱，在山二村，高考的奖励标准是考上本科一批的学子，每人奖励3000元；考上本科二批的学子，每人2000元。据统计，从2018年至2021年，山二村累计奖励学子70名，累计奖励金额19.2万元。

在给孩子们送去助学资金的同时，余建国和村里的“五老”人员更关心孩子们的生活和精神需求。多年来，他们组建志愿服务团队，带上精美文具、粮油米面等物资，走进困难儿童家中嘘寒问暖，用爱心驱散家庭经济困难孩子心中的愁云。

近三年来，余建国带领村关工委“五老”人员积极作为，先后为村里的事实孤儿、无人抚养儿童、残疾儿童等送去补助金2万元以上。

从前默默无名的“电灯国”，现在成了村里孩子们热情招呼的“余爷爷”，“只要孩子们健康成长，我们做的这一切就有意义！”余建国说。

## 周友金:坚守十二载 只为百“花”开

■本报记者 赖香珠 傅雅兰

在仑苍镇联盟村，家长们从不担心“孩子周末或者寒暑假去哪儿”，因为村里设施齐全的青少年社会教育活动中心(以下简称“活动中心”)全天候开放，为村里的孩子以及外来务工子女学习、阅读、娱乐，提供了一个好去处。

该活动中心的建成与完善，背后离不开一位老人的辛勤付出，他就是仑苍镇联盟村关工委副主任周友金。

### 搭建广阔平台 助推活动中心建设

“我加入关工委已经有12年了，感觉退休了，又好像没退休，关心下一代工作，这位面容和蔼的老人眼神里透着温和。

今年74岁的周友金是农商银行退休干部，从2010年参加联盟村关工委至今，他将自己的满腔热情倾注在服务青少年健康成长的事业上。

“走，带你们参观一下！”说着，周友金熟门熟路地带记者参观活动中心“一场一栏六室”，每到一处，他都能如数家珍。

此时已进入暑期，活动中心聚集了不少人气。记者看到，科学活动室里，孩子们正在围着搭积木、做模型；图书阅览室里，同学们正聚精会神汲取知识。

“活动中心是在周友金手中建设完善起来的。”仑苍镇关工委常务副主任吴水库告诉记者，周友金加入联盟村关工委后，就团结带领“五老”人员，积极奔走，动员乡贤，多渠道筹集资金，建起了一栋办公楼，为后来活动中心的建设绘好了蓝图。

“这些资金都是乡贤们的爱心，一分一毫都不能浪费！”为了将资金用在刀刃上，有着一手精妙算盘技术的周友金，兼职当起了出纳，又当起了监工，不管刮风下雨，他都会出现在施工现场。2011年，

办公楼正式投用，楼内开设儿童乐园，为孩子们提供阅读娱乐场地；随后几年，在上级的关心和支持下，办公楼进一步完善，扩建加层，新建灯光篮球场、增添电脑等，基本达到活动中心“一场一栏六室”的建设要求。直到2020年，联盟村青少年社会教育活动中心顺利从南安市级升格为泉州市级，累计投入建设资金164万元，为丰富孩子们的假期生活提供更广阔的平台，赢得家长和孩子的一致好评。

### 关心外来工子女 开办暑期夏令营

活动中心设施逐渐完善，如何最大限度发挥作用？周友金又开始了新一轮思考，联系村镇两级关工委进一步提思路、做方案、促落实。

“联盟村地理位置较为特殊，外来务工人员较多，平时父母都在上班，到了寒暑假，农村留守儿童和外来工子女都面临‘失管’问题。”为解决这一问题，周友金和关工委的老同志们，想到了利用活动中心场所为孩子们打造一个假期活动的好去处，于是筹备起了暑期夏令营。

在周友金等人的积极推动下，2020年，活动中心暑期夏令营正式开班，设有书法、绘画、信息技术、科学技术、阅读写作、象棋6门课程。

帮忙布置现场、整理教学设备、采购学习用品……每到暑期夏令营开班的时候，周友金总是忙得不亦乐乎，他放弃与在外省经商的儿孙相聚时光，在这里陪伴孩子们度过了一个又一个五彩缤纷的暑假。

在周友金的不懈努力下，2014年，联盟村关工委被南安市委、市政府授予“全市关心下一代工作先进集体”称号，2019年和2020年，先后被南安市关工委授予“关心下一代工作先进集体”和“南安市基层关工委创‘五好’活动先进集体”称号，2019年，周友金也被授予“全市关心下一代工作先进个人”称号。

## 南安秋季预计征集186名男兵

本报讯(记者 陈江涛)昨日，南安召开秋季征兵工作任务部署会暨南安市人民政府征兵办公室组建动员大会，市征兵领导小组副组长、市人武部部长戴颂华参加。

会议总结了今年春季征兵工作情况，并部署秋季征兵任务。

会议提出，秋季征兵要坚持以政策法规为依据，以提高兵员质量为核心，紧紧围绕“两升、一降、两杜绝”目标，采取有效措施，强化组织领导，靠前推动落实，深入宣传发动，注重破解难题，走实“十个步骤”。

记者从会上了解到，今年秋季征兵对象以各级各类毕业生为重点，突出大学毕业生征集，优先批准理工类大学生和备战打仗所需技能人才，此次征兵预计征集186名男兵。

### 多家场所被停业整顿

## 南安多部门联合检查密闭空间经营场所

本报讯(记者 朱晓西)17日来，南安市文体旅、公安、商务、市监及属地镇政府等部门共同组成督导检查组，在全市范围开展密闭空间经营场所专项整治行动。

检查组分小组深入部分KTV、酒吧、网吧、养生会所、洗浴场所等场所，仔细检查各经营单位落实常态化疫情防控措施情况、防疫专员在岗情况、场所消杀、防疫物资储备、从业人员核酸检测和疫苗接种情况，并随机抽检消费者健康码、行程码。

对于检查中发现的个别密闭空间经营场所未建立消毒消杀记录、员工健康监测登记等防疫台账，未设置临时隔离点，未制定应急预案和防控方案，部分消费者、从业人员未严格按照规范佩戴口罩等问题，检查人员当场督促规范佩戴口罩，做好个人防护工作，同时要求密闭空间经营单位落实好防疫主体责任，严格落实戴口罩、测体温、“三码联查”和实名登记制度，做好环境消杀、备足防疫物资、强化防疫宣传，确保相关行业防疫措施落到实处。对疫情防控措施落实不到位，存在较大漏洞的经营场所，检查组现场责令其停业整顿，待整改验收合格，达到防疫要求后方可继续营业。

截至18日晚，专项整治行动共出动检查人员177人次，检查经营单位86家，当场督促整改问题47个，责令停业整顿KTV5家、酒吧4家、桑拿足浴3家、娱乐场2家、采耳馆2家、网吧1家。

## 南安第三期高素质农民培训班圆满完成

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 吴殊莲)19日，2022年南安市第三期高素质农民培训班在诗山源和蜜蜂科普馆圆满结束。来自诗山镇的60多名农户参加了培训。

据悉，此次培训为期2天，邀请南安市农业农村局、南安市农村专业技术协会、南安市家庭农场协会有关专家围绕科学养蜂知识、农村电商基础知识、乡村振兴政策解读等内容进行授课，以进一步推进实施农民科学素质行动，助力乡村振兴。

今年以来，南安市科协积极搭建村企结对帮扶平台，广泛发动主管的学会(协会)深入农村开展科技培训和科普服务，截至目前已开展各类科技培训和科普服务7场次，在农业科普宣传和新技术推广中培养乡土人才。

此次培训由南安市科协与市农业农村局联合举办。

### 官桥商会、良谨慈善基金向官桥医院捐赠医疗设备

本报讯(记者 黄睿超)18日，南安市官桥商会暨良谨慈善基金医疗设备捐赠仪式在南安市官桥医院举行。

此次，南安市官桥商会组织社会各界再次积极捐资，共捐资338万元，用于购置高端进口富士胃肠镜(两胃一肠)、迈瑞彩超机、全自动血液细胞分析仪、全自动化学发光免疫分析仪、全自动尿液沉渣一体机和30台动态心电记录仪等一批医疗设备给官桥医院，其中良谨慈善基金吴培元乐捐200万元。

“近年来，随着官桥镇医疗卫生事业不断改革，医院强化内部管理，不断提高医疗诊治水平，但医疗设备相对落后，一定程度上制约了卫生事业的更快发展。”官桥商会会长蔡聪敏在捐赠仪式上表示，官桥商会将继承和发扬中华民族乐善好施、扶危济困的传统美德，勇于承担社会责任和义务，推动商会事业的发展。

“早在去年，官桥商会发动企业献爱心，慷慨解囊，踊跃捐资，汇集200多万元，用于官桥医院购置医疗设备CT机。”官桥镇二级主任科员卓桂林告诉记者。

近日，捐赠的胃肠镜设备已经调试完毕并投入使用。在官桥医院门诊3楼胃肠镜室，来自官桥镇的患者正在接受胃肠镜检查。“原先医院没有胃肠镜设备，患者如果患有消化疾病，需要做检查时都得到其他医院。有了这个设备，附近的群众就能就近检查，方便快捷。”官桥医院院长蔡润森说。

不仅如此，新设备到位后，官桥医院还设立了消化内镜中心。“官桥医院和福建医科大学附属第二医院是医联体单位，引进新设备后，每周日福建医科大学附属第二医院肠胃镜主任都会亲自操作和指导，一方面方便患者进行检查，同时也促进医院医疗水平的提升。”蔡润森说。